

开启了那扇窗

□清扬

记得有这么一句励志的话：“当上帝给你关上一扇门时，它一定会为你开启另一扇窗。”我终于亲身体会到了这句话的真正含义，并看到了窗外那美丽的风景。

六年前，中考成绩出来后，我似乎觉得整个天都塌下来了，儿子的成绩离普高线几分之差，这就意味着儿子与普高无缘，意味着平时成绩还可以的儿子只能去读职高，这与他的愿望大相径庭。不但儿子受不了，我也无法接受这个残酷的现实。客观原因是那年的参考人数远远多于往年，主观原因是儿子因沉湎于游戏而荒废了学业。

从未失过眠的我整整一个晚上睁着眼睛，一直想着怎么办？怎么办？一方面想着怎么想办法进普高，一

方面还要担心儿子想不想得开，能不能接受现实。那一晚，想必儿子也与我一样整夜无眠。思前想后，我想还是面对现实，去读职高吧，职高毕业也能上大学，也一样能为社会服务，一样能自食其力。但儿子不愿意，他坚决想要读普高。面对那扇紧紧关闭的普高大门，我真正感受到了现实是如此的残酷，几分之差，天壤之别。为了满足儿子的愿望，我只得拜托亲朋好友，终于在民办中学争取到了一个入学名额。昂贵的学费，让原本不怎么富裕的家庭增加了额外的负担，但为了儿子，也只能倾箱倒箧。

一眨眼，三年的高中生涯就快结束了，在高考前的最后一个月，儿子主动要求补课，并以往日少有的劲头投入到紧张的学习中，似乎换了一个人似的。功夫不负

有心人，儿子终于跨入了大学的门。我永远也忘不了那天下午的情景，当我们率先在那所录取学校的网页上查到儿子的名字时，儿子欢呼雀跃，激动地与我拥抱在一起，大声地说：“妈妈，我十二年的书总算没白读。”我也激动得泪花闪闪。是啊，十二年，人生也就是那么几个十二年。而这个十二年，却是人生的重要转折点。转眼之间，儿子似乎长大了不少。

从儿子跨入大学校门的那一刻起，他就开始了独立，再也没有让我操过心，所有的一切，无论是学业上的，还是生活上的，儿子都会自己解决。前段时间，好多企业去学校招聘，儿子挑选了五家公司，并报了名，但最后却卡在他最喜欢的那家公司，一时没有了消息。那天中午，儿子来电相告，心情似乎有些失落。我劝他慢慢来，说总会

找到自己喜欢的公司的。没想到晚上，儿子来电，兴奋地说：“妈妈，我进那家公司了。”问其原因，儿子说他与该公司招聘人员沟通了半天，终于感动了他。我没有问他具体的沟通情况，我对儿子的沟通能力表示了由衷的赞叹。在家不愿多说话的人，竟然能用言语打动别人，这实在是令我刮目相看啊。儿子在新进的公司里很努力，自觉自愿地加班加点，毫无怨言，在较短的时间里就做出了出色的成绩，公司提前结束了他的实习期，与他签订了劳动合同。儿子每每有了新的进展和收获，都会来电告诉我，与我共同分享喜悦。

儿子在学业上并不出色，但在能力上却强于一般人。看来，每个人都有自己的特点，是种子总会发芽、开花、结果。感谢上天为我儿子打开了那扇窗，那扇通向希望的窗。

吾家有儿迎高考

□陈峰

看着儿子深夜伏案于题海中，我提醒他早点休息。并告诉他，没事，能考上什么大学就读什么大学，人生之路还长着呢。儿子翻一下眼皮，老妈，我总得考个过得去的大学，否则怎么对得起你们呢。然后对我扮个鬼脸，又说，老妈，你只要多做些好吃的就行了。

那好吧，你负责努力学习，我负责提高厨艺。

曾经无限急躁过焦虑过，对教育这档事，每个家长都有一本难念的经。教育理念不一样导致教育成果也不一样，在中国，成敗以分数论英雄。一个孩子很早就被灌输不能输在起跑线上，从幼儿园起开始补课报各种兴趣班。人家的孩子都在补课，面对儿子的成绩报告单，我跟儿子急，这样的分数不补不行啊，考不上好大学怎么办。我一厢情愿地替儿子订好计划，儿子说，老妈，到底是读书还是你读书，你不要把你的意愿强加给我，行吗？我用母亲的气势反驳他，我这是为你好，懂不懂？到最后，儿子总会给我吃一颗定心丸，放心吧，老妈，我会努力的，自己有数。

这样的情景剧，每年的寒暑假总要粉墨登场，每次儿子他爸从中做个和事佬，出资让娘俩去游山玩水，平息“战事”。

高考前的最后一个暑假，娘俩奔波在湘楚大地，谈古论今。脱离了高考这根指挥棒，娘俩不知有多融洽，做母亲的不仅得烧几样拿得出手镇得住儿子的好菜，而且还要在思想上跟上他的步伐，这样才能从他的牙缝里蹦出几句“好听”的话来，比如老妈你真厉害你真棒之类的话。这年夏天，从武汉回宁波，没买到火车坐票，可是归心似箭，娘俩站在两节车厢结合部，从没吃过苦头的儿子有点不知所措，我很后悔这匆匆的安排，大可再逗留一天。结合部站着好几个年轻人，等车厢静下来时，能坐的席地而坐，不能坐的就站着，有个小伙腾出地让儿子坐下，儿子把位置让给我，附在我耳边说，老妈，我长大了，你坐着，我会照顾你的。那一刻，我的眼睛湿润了，觉得这一趟旅行真值得。

电脑游戏一直是儿子的心头好，却是我的心头刺，为此娘俩炮火不断。我说你像个傻瓜一样走来走去被人差遣做各种任务有意思么？说好一刻钟后结束游戏吃饭为什么还磨磨叽叽？家里的节奏全被游戏打乱了。儿子说，老妈，求你了，再让我玩一会儿，好不容易和同学一起约好玩一次，我保证晚上认认真真做作业。这样的对话像一幕话剧，双方都气鼓鼓地据理力争，这枚刺终于到了高三，由儿子亲自操刀拔掉。他说，我要切换成高考模式，再不努力就晚啦。

面对即将到来的高考，儿子像鼓满风的帆，我反省自己，放低期望，让他轻松上阵，看着儿子健康快乐，才是父母最大的欣慰。

儿子已经在憧憬着大学生活，办了银行卡，在淘宝上看好利物浦队的足球鞋服，要我下单，说这是大学里踢足球的装备。还说，老妈，你说现在辛苦能换来读大学的轻松，纠正一下，学长说了大学里读书也是很拼的。哦，还有，高考结束的那天晚上，我想去网吧通宵上网。哦，还有还有，我上大学去了，你们俩就不用为我吵架了……

只要你努力拼搏过，就不会有遗憾。加油！



总第 6123 期 配图 竺仕宝 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

那年填志愿的事

□原杰

一年一次的高考开始了。毕其功于一役，高三的孩子们进入最紧张、最关键的时刻，而做父母亲的也高度紧张。因为高考既考孩子，更是考父母……由此想起十年前孩子的高考，那情景还历历在目。说实话，我对考试本身并不担心，因为孩子的成绩一向比较稳定，最难熬的倒是填志愿那几天，至今想起来依然心有余悸。

其实，填志愿的“外围战”，早在一年前便已打响。平时在饭桌上，妻和我开始喜欢与孩子讨论志愿。妻说，现在医生很吃香，是不是上医科大学？我也建议，不如读师范大学，教师的职业比较稳定。可孩子不同意，说我们自私，因为我是教师出身，而妻为职业医生。我还不甘心，说中文也不错，适应面很广

（其实我是觉得家里有3000多册中文方面的书，最好有一个传人）。孩子便问道，中文专业毕业，比较理想的工作是什么？我脱口而出，说是当作家。孩子听了后直摇头：当作家不好，出的书卖不出去，在家里，老婆孩子饿得面黄肌瘦。顿时说得我哑口无言。而看起来，此时孩子自己心中也无数。有一次，他曾提到外交学院。我告诉他，别看外交官风光，一年也只那么一两回，绝大多数时间得待在使馆里；偶尔外出要经过批准，更有严格的外事纪律……这次轮到孩子沉默了。

如果说考前谈志愿带有轻松、悠闲的味道，那么考后填志愿则倍感紧张和沉重。当然，如果成绩出众，那也不用担心，你自己还不知道分数，北大、清华邀请到他们学校就读的电话早已打过来。相反，成绩不好，也不用动多大脑筋，反正要

出钱，上二级学院可挑可选。最令人费心的当属那些不上不下的成绩，填志愿的伸缩性最大，有可能一失足成千古恨。像我孩子这次考了587分，超过文科重点线44分，这一分数可选择的学校很多，相应变数也很大。因为当时招考采取志愿优先，第一志愿成为关键。一旦志愿“撞车”，高分者狭路相逢，很可能被残酷地淘汰。十年寒窗白辛苦功亏一篑，到时妻怨儿叹，可就惨了。套用时髦话来说“七月考学生，八月考家长”，心理真的有点烦。

而在具体操作时，则感觉更像一场部署缜密的“战役”：先要提出设想，选择什么城市、什么学校、什么专业；然后与孩子与妻子商讨，取得比较统一的意见；此外，还要广泛咨询，听听亲朋好友的看法，征求孩子班主任的意见，与孩子同学的家长交换信息……我这次采用的